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Стан проблеми. Аналіз гідрохімічних даних на мережі моніторингових 

спостережень в басейні р. Ворскли дозволяє оцінити якість поверхневих вод за 
різними показниками. 

Ґрунтовна екологічна оцінка якості поверхневих вод необхідно проводити для 
планування і здійснення водоохоронних цілей, зокрема для проведення 
регіонального гідроекологічного моніторингу в басейні р. Ворскла, екологічного, 
гідроекологічного або еколого-економічного районування річкового басейну, 
екологічного картографування території досліджень тощо.   

Матеріали та методика досліджень. Оцінка якості річкових вод басейну р. 
Ворскла була проведена за 8 створами:  р. Ворскла  - с. Чернеччина (2 км вище 
села), р. Ворскла - с. Чернеччина (в межах села), р. Ворскла - м. Полтава (1,5км 
вище міста), р. Ворскла - м. Полтава (2,3 км нижче скиду води), р. Ворскла - м. 
Полтава (3,3 км нижче міста), р. Ворскла - м. Кобеляки (в межах міста), р. Мерла - 
м. Богодухів (1 км вище міста), р. Мерла - м. Богодухів (1 км нижче міста),  за 
період 1989-2009 рр., за допомогою найбільш поширеного методу екологічної 
оцінки якості води за відповідними категоріями (тобто, за компонентами сольового 
складу, за еколого-санітарними показниками та специфічними речовинами 
токсичної дії) на рівні синтезу та аналізу багаторічної часової динаміки 
середньорічних гідрохімічних показників. 

Виклад основного матеріалу. Річка Ворскла протікає по території 
Бєлгородської області Росії, Сумської і Полтавської областей України, впадає в 
Дніпродзержинське водосховище, має довжину 464 км, площу басейну 14,7 
тис.км2. Основні притоки: праві – Ворсклиця, Боромля; ліві – Мерло, Коломак. 

Згідно аналізу багаторічної часової динаміки середньорічних значень індексів 
блоку показників сольового складу води (І1) якість річкових вод басейну Ворскли 
за досліджуваний період (1989-2009 рр.) характеризується, 3-ою категорією ІІ 
класу якості вод («добрі» за станом, «досить чисті» за ступенем забрудненості).  

Зокрема, 4-ою категорією ІІІ класом («задовільні» за станом, «слабко 
забруднені» за ступенем забрудненості) характеризується якість річкових вод 
басейну Ворскли тільки в деякі роки (1989, 1992, 1996, 2008 рр.), в ці роки 
відповідна якість води простежується майже у всіх досліджуваних пунктах 
спостережень по території всього басейна. Лінійний тренд свідчить про повільне 
зростання середньорічних значень індексів блоку показників сольового складу 
води, тобто спостерігається невелике зниження якості річкових вод басейну р. 
Ворскла за досліджуваний період (рис. 1, 2).  

Багаторічний просторовий розподіл середньорічних значень блокових 
індексів (І1) засвідчив, що якість води безпосередньо Ворскли  характеризувалася 
категоріями, в основному, ІІ класу («добрі» за станом, «чисті» за ступенем 
забрудненості), а в деякі роки – ІІІ класу («задовільні» за станом, «слабко 
забруднені» за ступенем забрудненості) якості вод. Низькою якістю води 
характеризується пониззя р. Ворскла у пункті спостереження м. Кобеляки (в межах 
міста) (рис. 3).  
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Рис. 1. Хронологічна динаміка якості річкових вод басейну р.Ворскла за 
середньорічними значеннями блокового індексу І1, 1989-2009 рр. 

 
Рис. 2. Просторова динаміка якості вод по довжині річки Ворскла за середніми 

значеннями блокового індексу І1, 1989-2009 рр. 
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Рис. 3. Хронологічна динаміка якості річкових вод р. Ворскла та р. Мерла (ліва 

притока Ворскли) за середньорічними значеннями блокового індексу І1,   
1989-2009 рр. 

 



Гідрологія, гідрохімія і гідроекологія. – 2014. – Т.2(33) 
 48 

Досліджуваною притокою басейну Ворскли є р. Мерла, якість води якої є 
дещо гіршою за якість води головної річки, вона характеризується 3-ою категорією 
ІІ класом («добрі» за станом, «досить чисті» за ступенем забрудненості), а в 
окремі роки (1989, 1992, 1996, 2003, 2005, 2006, 2008 рр.) – 4-ою категорією ІІІ 
класу («задовільні» за станом, «слабко забруднені» за ступенем забрудненості) 
(рис. 3). 

За сумою іонів річкові води басейну Ворскли є прісними, як правило 
олігогалинними. Клас С і група Са зберігалися у всіх контрольних пунктах 
спостереження.  

Вміст хлоридних іонів у річкових водах басейну коливається в широких 
межах: від 45 мг/дм3 (р. Ворскла – с.Чернетчина, в межах села) до 346 мг/дм3 (р. 
Мерла – м. Богодухів, 1,0 км вище міста), що відповідає 3-7 категоріям ІІ-V класів 
якості вод. Концентрації сульфатних іонів коливається в межах: від 64 мг/дм3 (р. 
Мерла – м. Богодухів, 1,0 км нижче міста) до 194 мг/дм3 (р. Мерла – м. Богодухів, 
1,0 км вище міста), що відповідає 2-5 категоріям ІІ-ІІІ класів якості вод. 

Екологічна оцінка якості річкових вод за блоком еколого-санітарних 
показників (І2) виконувалася за гідрофізичними (завислі речовини, прозорість) та 
гідрохімічними (рН, азот амонійний, азот нітритний, азот нітратний, фосфор 
фосфатів, розчинений кисень, відносний вміст кисню, біхроматна окиснюваність, 
БСК5) показниками. 

Згідно аналізу багаторічної часової динаміки середньорічних значень індексів 
блоку еколого-санітарних показників (І2) річкові води басейну Ворскли за 
досліджуваний період характеризуються в основному 3-ою категорією ІІ класу 
якості води («добрі» за станом, «досить чисті» за ступенем забрудненості). 

Зокрема деякі роки (1989-1995, 2003 рр.) різняться нижчою якістю та 
характеризуються 4-ою категорією ІІІ класом якості вод («задовільні» за станом, 
«слабко забруднені» за ступенем забрудненості). У басейні Ворскли за 
досліджуваний період спостерігається динаміка покращення якості води 
починаючи з 1993 р., з невеликим погіршенням якості з 2001 р. по 2003 р.. Лінійний 
тренд, також, свідчить про стійке зниження середньорічних значень (І1), тобто 
покращення якості річкових вод басейну за досліджуваний період (рис. 4, 5).  
 

 
 

Рис. 4. Хронологічна динаміка якості річкових вод басейну р. Ворскла  
за середньорічними значеннями блокового індексу І2, 1989-2009 рр. 
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Рис. 5. Просторова динаміка якості вод по довжині річки Ворскла за середніми 
значеннями блокового індексу І2,  1989-2009 рр. 

 
Багаторічний просторовий розподіл середніх значень блокових індексів І2 

засвідчив, що якість води безпосередньо Ворскли характеризувалася категоріями 
ІІ та ІІІ  класу. На всій території річки між створами від пункту спостереження - с. 
Чернетчина, 2,0 км вище села (у верхній течії річки) до пункту спостереження - 
м.Кобеляки, в межах міста (пониззя річки), якість води залишається майже не 
змінною, з покращенням якості води з 1995 р (рис. 6). 

 

 
 

Рис. 6. Хронологічна динаміка якості річкових вод р. Ворскла та р. Мерла (ліва 
притока р. Ворскли) за середньорічними значеннями блокового індексу І2,  

1989-2009 рр. 
 
Якість води у досліджуваній лівій притоці басейну р.Ворскли –р. Мерла, є 

дещо гіршою аніж у головній річці характеризується в основному 4-ою категорією 
ІІІ класом якості вод («задовільні» за станом, «слабко забруднені» за ступенем 
забрудненості), лише в деякі роки  якість води є кращою та характеризується 3-ою 
категорією ІІ класу («добрі» за станом, «досить чисті» за ступенем забрудненості). 
Гіршою якістю води відмічаються еколого-санітарні показники у створі м. Богодухів 
(1,0 км нижче міста) (див. рис. 6). 

Екологічна оцінка якості річкових вод за показниками блоку специфічних 
речовин води токсичної дії  виконувалася за 7 показниками (залізо загальне, мідь, 
цинк, марганець, нафтопродукти, феноли, СПАР).  
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Аналіз багаторічної часової динаміки середніх значень індексів блоку 
специфічних речовин води токсичної дії (І3) показав, що якість річкових вод 
басейну Ворскли характеризувалася 2-ою та 3-ою категоріями ІІ класу якості вод 
(«добрі» за станом, «чисті» за ступенем забрудненості). 

Спостерігається стрімке погіршення якості води з 2-ої до 3-ої категорії ІІ класу 
починаючи з 1998 р., за рахунок підвищення середніх значень даного блоку у 
створах головної річки. Лінійний тренд свідчить про стійке підвищення 
середньорічних значень (І3), тобто погіршення якості річкових вод басейну за 
досліджуваний період (рис. 7, 8).  

 

 
 

Рис. 7. Хронологічна динаміка якості річкових вод басейну р. Ворскла за 
середньорічними значеннями блокового індексу І3, 1989-2009 рр. 

 

 
 

Рис. 8. Просторова динаміка якості вод по довжині річки Ворскла за середніми 
значеннями блокового індексу І3, 1989-2009 рр. 

 
Багаторічний просторовий розподіл середньорічних значень блокових 

індексів (І3) засвідчив, що за досліджуваний період якість води безпосередньо 
Ворскли  характеризувалася категоріями ІІ класу («добрі» за станом, «чисті» за 
ступенем забрудненості), а в деякі роки ІІІ класу («задовільні» за станом, «слабко 
забруднені» за ступенем забрудненості) якості вод. Найвищі середні значення 
даного блоку спостерігаються у пониззі р. Ворскла у пункті спостереження м. 
Кобеляки (в межах міста) (рис. 9). 
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Рис. 9. Хронологічна динаміка якості річкових вод р. Ворскла р. Мерла (ліва притока 
Ворскли) за середньорічними значеннями блокового індексу І3, 1989-2009 рр. 

 

Багаторічний просторовий розподіл середніх значень блокових індексів І3 
засвідчив, що якість води лівої притоки р. Ворскли – р. Мерла, характеризувалася 
виключно 2-ою категорією ІІ класом якості вод («добрі» за станом, «чисті» за 
ступенем забрудненості), та відзначилась вищою якістю води, аніж якість води 
головної річки (див. рис. 9). 

Інтегральна екологічна оцінка якості річкових вод басейну Ворскли 
виконувалася за середніми значеннями інтегральних екологічних індексів (ІЕ). 

Згідно аналізу багаторічної часової динаміки середніх значень інтегральних 
екологічних індексів (ІЕ) річкові води басейну Ворскли за досліджуваний період 
характеризується виключно 3-ою категорією ІІ класом якості вод, а лінійний тренд 
показав майже не змінні середні значення ІЕ , за весь період ( рис. 10, 11).  

 

 
 

Рис. 10. Хронологічна динаміка якості річкових вод басейну р. Ворскла за 
середньорічними значеннями блокового індексу ІЕ, 1989-2009 рр. 

 
Багаторічний просторовий розподіл середніх значень інтегральних (ІЕ) 

екологічних індексів засвідчив, що якість води безпосередньо р. Ворскли 
характеризується 3-ою категорією ІІ класом якості вод («добрі» за станом, «досить 
чисті» за ступенем забрудненості). Погіршення якості води, до 4-ої категорії ІІІ 
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класу якості вод («задовільні» за станом, «слабко забруднені» за ступенем 
забрудненості), можна прослідкувати лише в окремі роки. Зокрема, в пункті 
спостереження м. Полтава - 2,3км нижче міста, збільшення середніх величин 
інтегральних екологічних індексів спостерігається у 2004 р.; у пункті моніторингу 
м. Кобеляки, в межах міста – 1999 р. та 2001 р. (рис. 11, 12). 

 

 
 

Рис. 11. Просторова динаміка якості вод по довжині річки Ворскла за середніми 
значеннями блокового індексу ІЕ, 1989-2009 рр. 

 

 
 

Рис. 12. Хронологічна динаміка якості річкових вод р. Ворскла р. Мерла (ліва 
притока Ворскли) за середньорічними значеннями блокового індексу ІЕ,  

1989-2009 рр. 
 
Якість води р. Мерла за досліджуваний період, характеризується 3-ою 

категорією ІІ класу якості вод («добрі» за станом та «досить чисті» за ступенем 
забрудненості) та відповідає якості води головної річки. 

За отриманими узагальнюючими блоками І1, І2, І3 та інтегральними (ІЕ) 
екологічними індексами по кожному пункту спостереження річкові води басейну 
Ворскли за період 1989–2009 рр. є прісними, олігогалинними.  

Середньорічні значення індексів блоку показників сольового складу води (І1) 
якість річкових вод басейну Ворскли за досліджуваний період (1989–2009 рр.) 
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характеризується, в основному, 3-ою категорією ІІ класу якості вод («добрі» за 
станом, «досить чисті» за ступенем забрудненості). Зокрема, 4-ою категорією ІІІ 
класом («задовільні» за станом, «слабко забруднені» за ступенем забрудненості) 
характеризується якість річкових вод басейну Ворскли тільки в деякі роки (1989, 
1992, 1996, 2008 рр.), у ці роки відповідна якість води простежується майже в усіх 
досліджуваних пунктах спостережень по території всього басейна.  

Середньорічні значення індексів блоку еколого-санітарних показників (І2) 
річкові води басейну Ворскли за досліджуваний період характеризуються в 
основному 3-ою категорією ІІ класу якості води («добрі» за станом, «досить чисті» 
за ступенем забрудненості). Зокрема деякі роки (1989-1995, 2003 рр.) 
відрізняються нижчою якістю та характеризуються 4-ою категорією ІІІ класом якості 
вод («задовільні» за станом, «слабко забруднені» за ступенем забрудненості). У 
басейні Ворскли за досліджуваний період спостерігається динаміка покращення 
якості води починаючи з 1993 р., з невеликим погіршенням якості з 2001 по 2003 р. 

Середньорічні значення індексів блоку специфічних речовин води токсичної 
дії (І3) показав, що якість річкових вод басейну Ворскли за досліджуваний період 
характеризувалася 2-ою та 3-ою категоріями ІІ класу якості вод («добрі» за 
станом, «чисті» за ступенем забрудненості). Спостерігається стрімке погіршення 
якості води з 2-ої до 3-ої категорії ІІ класу починаючи з 1998 р., за рахунок 
підвищення середніх значень даного блоку у створах головної річки. 

Аналіз багаторічної просторової та часової динаміки значень інтегрального 
(ІЕ) екологічного індексу засвідчив, що річкові води басейну за період 1989-2009 
рр. характеризувалися 3-ою категоріями ІІ класу. Відповідно, «добрі» за станом, 
«досить чисті» за ступенем забрудненості води спостерігалися у 100 % відібраних 
проб. 

Таким чином, найбільший внесок у забруднення річкових вод басейну 
Ворскли мають речовини блоку еколого-санітарних показників (завислі речовини, 
прозорість, сполуки азоту, фосфору, вміст кисню), потім слідують речовини блоку 
сольового складу і блоку специфічних речовин токсичної дії. 

Висновки. 
1. Згідно критеріїв забруднення компонентами сольового складу (І1) річкові 

води басейну Ворскли належать до 3 категорії ІІ класу якості води і 
характеризуються як добрі за станом та досить чисті за ступенем забрудненості. 
Найбільший внесок в інтегральну величину І1 басейну здійснюють хлоридні іони. 

2. За середньобагаторічними показниками речовин еколого-санітарного 
блоку (І2) або за трофо-сапробіологічними  показниками води басейн Ворскли 
відноситься переважно до 3-4 категорії ІІ-ІІІ класів якості води - добрі за станом та 
досить чисті за ступенем забрудненості та задовільні за станом і слабко 
забруднені за ступенем чистоти. За період 1989-2009 рр. спостерігається 
тенденція зменшення інтегрального показника І2 та покращення якості річкових 
вод за еколого-санітарними показниками в досліджуваних річкових басейнах. 

3. За середньобагаторічними величинами специфічних речовин токсичної дії 
(І3) річкові води басейну Ворскли характеризуються 2-3 категоріями ІІ класу якості 
води - дуже добрі та добрі за станом та чисті і досить чисті за ступенем 
забрудненості. У багаторічному розрізі зміна інтегральної величини І3 характеризує 
погіршення якості води річки Ворскли, а також покращення екологічного стану за 
показниками специфічних речовин токсичної дії води р. Мерла. 

4. За середньобагаторічним підсумковим інтегральним екологічним  
індексом (ІЕ) якість річкових вод басейну Ворскли відповідає 3 категорії ІІ класу 
якості, що характеризує води як добрі за станом та досить чисті за ступенем 
забрудненості. Підвищені показники ІЕ характерні для гідрохімічних створів, які 
здебільшого знаходяться нижче населених пунктів.  
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Екологічна оцінка якості поверхневих вод басейну річки Ворскла за середньорічними 

даними 
Винарчук О.О. 
В статті наведено характеристику оцінки якості поверхневих вод басейну р. Ворскла за 

1989-2009 рр. за 7 створами спостережень. Відзначається, що найбільший внесок у забруднення 
річкових вод басейну Ворскла мають речовини блоку еколого-санітарних показників (завислі 
речовини, прозорість, сполуки азоту, фосфору, вміст кисню), потім слідують речовини блоку 
сольового складу і блоку специфічних речовин токсичної дії. 

Ключові слова: екологічна оцінка якості поверхневих вод, блок сольового складу води, 
блок трофо-сапробіологічних (еколого-санітарних) показників якості води, блок специфічних 
речовин токсичної дії, інтегральна екологічна оцінка якості річкових вод. 

 
Экологическая оценка качества поверхностных вод бассейна реки Ворскла по 

среднегодовым данным 
Винарчук О.А. 
В статье приведена характеристика оценки качества поверхностных вод бассейна р. 

Псёл за 1989-2009 гг. за 7 створами наблюдений. Отмечается, что самый большой вклад в 
загрязнение речных вод бассейна Ворсклы имеют вещества блока эколого-санитарных 
показателей (зависшие вещества, прозрачность, соединения азота, фосфора, содержание 
кислорода), потом следуют вещества блока солевого состава и блока специфических веществ 
токсичного действия. 

Ключевые слова: экологическая оценка качества поверхностных вод, блок солевого 
состава воды, блок эколого-санитарных  показателей качества воды , блок специфических 
веществ токсического действия, интегральная экологическая оценка качества речных вод. 

 
Ecological estimation of quality of superficial waters of river basin Vorskla on mid-annual 

data 
Vynarchuk O.O. 
In article the characteristic of an estimation of quality of superficial waters of pool of river Vorskla 

for 1989-2009 years period at 7 gauging lines is given. It is noticed, that substances of the block of 
ekologo-sanitary indicators have the biggest contribution to pollution of river waters of pool Psla, then 
follow substances of the block of salt structure and the block of specific substances of toxic action. 

Keywords: an ecological estimation of quality of superficial waters, the block of salt structure of 
water, the block of ekologo-sanitary indicators of quality of water, the block of specific substances of toxic 
action, an integrated ecological estimation of quality of river waters. 
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